

# 尼克森訪匪後的越南局勢

張耀秋

## 一 北越對於「美、匪公報」的表示

北越自從季辛吉祕密訪匪的行動發表後，即深表憂慮，恐怕共匪會犧牲北越一部份權益，以與尼克森妥協。故自去年七月以來，河內的宣傳機構、人民報、人民軍隊報及河內電台，一再撰論，一面抨擊大國沙文主義的作風，指桑罵槐，一面警惕共匪，切勿給尼氏利用兩大共黨國家的矛盾，挑撥離間。北越內心固然痛恨共匪與美國勾搭，但又無可奈何，對於尼克森更加深惡痛絕，一再予以斥罵。

及至本年二月二十一日尼克森訪問北平，並於廿七日在上海尼克森與周匪恩來發表「聯合公報」，關於中南半島戰爭方面，匪方聲明：

「各國人民有權按照自己的意願，選擇本國的社會制度，有權維護本國的獨立，主權和領土完整，反對外來侵略、干涉、控制和顛覆」。「一切外國軍隊都應撤回本國去」。

「堅決支持越南、老撾、柬埔寨三國人民為實現自己的目標所作的努力，堅決支持越南南方共和臨時革命政府（指『南解』）的七點建議以及在今年二月對其中兩個關鍵問題的說明和印度支那人民最高級會議聯合聲明」。

美方聲明：

「爲了亞洲和世界的和平，需要對緩和當前的緊張局勢和消除衝突的基本原因作出努力」。

將致力於「建立公正而穩定的和平」，並且說明所謂公正的和平，必須「消除外來侵略的危險」。所謂穩定的和平，必須滿足「各國人民和各國爭取自由和進步的願望」。

「支持全世界各國人民在沒有外來壓力和干預的情況下取得個人自由和社會進步」。

「應該允許印度支那各國人民在不受外來干涉的情況下決定自己的命運」。強調美國一貫的首要目標，乃爲談判，並謂美方所提的八點建議業已提

尼克森訪匪後的越南局勢

供了這一目標的基礎。美方表示在談判得不到解決時，美國「預計在符合印度支那每個國家自決這一目標的情況下從這個地區最終撤出所有美國軍隊」。

在「美、匪公報」中，共匪完全支持中南半島的立場，但北越對於美、匪會談是否仍有默契，表示疑懼，故北越的電台及報紙，在尼克森總統訪問匪區的七天，均避免報導及評論，甚至尼克森總統離開匪區數天，「聯合公報」已成全世界第一新聞，而北越仍沒有公開的評論，而祇有連篇累牘抨擊尼氏好戰的評論，而且所有評論，又都根據長征於去年十二月在河內舉行祖國戰線第三次代表大會中，所作有關美國情勢分析的報告，作爲基礎。這篇報告，於尼氏動程前往匪區前一句，才將全文公佈。

長征的報告長途萬言，先從美國內部政治經濟社會動盪不安的情形講起，而以如何對付尼克森主義的擴散及戰爭越化計劃的實施結束。內容曾說明美國在國內外不利情況壓迫下，不得不將全球戰略予以調整。顯而易見的，美國力圖減少對國際義務的負擔，但又不想放棄其領導地位。調和美與其盟國的矛盾，使分担國際防衛責任。穩定及加強國內經濟力量，以爲對社會主義陣營威脅的資本。在這些原則及運用上，與俄、中共作表面的修好，實際上是利用這兩個社會主義強國間的對峙及社會主義各國的分離，擴大裂縫，煽起衝突，以收漁人之利。這是修改後的美國戰略藍圖，美國獨霸世界的野心永遠不變，破壞共產世界革命運動的政策亦不變。但是美國獨霸世界的力量與其戰略運用，不能配合。美國早已失去核武霸權的優勢，在越戰中又慘遭失敗。因此調整戰略出於環境所迫。所謂尼克森主義，戰爭越化計劃，都是被迫出來的辦法，挽救不了其垂危的命運！

尼克森訪問大陸的期間，南越境內共軍的活動，突然升級，美機空襲共軍的次數，亦相對增加，美機在一週之間，對北越共軍砲位及可疑據點的轟炸，有四十八次之多。尼克森總統抵達北平的當天，共軍軍事活動寫下了五十宗的紀錄。其中一半爲砲擊。越中的順化、歸仁、藩郎、高原的崑崙及百里居，西貢近郊的邊和，及美拖等地，受到火箭的攻擊。在三角洲，共軍與

美軍及越南政府軍也有接觸。共匪向越共提出在尼克森訪大陸期間停止戰鬥的要求，北越不予理會。

河內電台及報紙對尼克森總統的訪問大陸沒有報導，祇有對於尼氏口談和平，心想擴大戰爭的指責，人民報曾發表一系列的社論，河內電台的每篇「廣播談話」，無一不是針對尼氏而發，也影射俄、毛共與美妥協之不智。北越並曾下令禁止人民收聽北平及美國之音的廣播，一向與馬克斯、列寧、史達林、胡志明遺像同排在一起的毛像，已被拆除下來，作為對共匪的一項「抗議」。

## 二 越南政府的作戰部署

尼克森總統訪問匪區之後，越南政府有若干措施，一般被認為是直接接受了尼克森訪問共匪的結果之影響。首先是阮文紹總統在全國的四個軍區展開了一連串的視察和會議活動，他在視察各地時，下令自三月一日起發動一項全年性的綏靖運動，這個運動的首要目標在以全力鞏固現有情勢，俾逐漸邁向實際的和平。阮文紹總統並指示各軍區司令及四十三省省長，必須在這項運動中做到下列三點：（一）不使共黨在越南南部造成另一個邊府。（按：一九五四年五月中旬法軍在北越奠邊府一戰敗績後，法國在中南半島的勢力澈底結束，其後即由日內瓦會議將越南分為南北兩部份，北越遂從此落入共黨手中。）（二）各省應完成及鞏固綏靖發展計劃，控制更多的人民及土地，不使失去任何一個社區。（三）在南越內部政治中儘量維持一個穩定的情勢。近年來由於越南政府綏靖政策的成功，越南警方於去年十二月底宣佈其所掌握之共黨份子潛伏南越地區之名單已由一九六八年的十萬零四千人，減少到五萬人左右，起義來歸的共黨份子也有二萬五千人，美、越軍對敵作戰行動也已劇降，政府所能管轄的人口已超過百分之八十七以上，這些情勢顯示越戰已趨好轉。越南政府經過將近六年的努力，已在許多地區清除了共黨份子的潛伏，從而鞏固了當地的治安，改進了人民的生活環境，也提高了政府的威信。

以三角洲十六省中居於核心城市的芹苴為例，幾年前芹苴是越共活動的基地，士兵們從芹苴直到附近六哩的不綏去，須在白天行走，且須攜帶武器。由第四號國家公路深入三角洲地區，經常在沿途會受到越共的攻擊，主要的

橋樑經常被炸壞，所以，直到前年止，三角洲大部份地區的土地均被農民放棄了，因而這一地區荒蕪遍地，野草相纏，成了越共最好的溫床和庇護所。但是，現在一切情況均已改變了，在芹苴街頭，人羣熙來攘往，由芹苴到最南端的金甌，再也不是走不通的路，東到平綏，車輛輻湊，一切都已不必提心吊膽。在芹苴、永隆、沙瀝、美拖等地，田裏生產已漸次恢復。

由於越南政府綏靖政策的成功，已使三角洲這一膏腴之地恢復了生氣，三角洲的人民，跟着在綏靖計劃下覺醒起來，美國也給予最大的援助。在兩國軍民共同努力之下，整個地區已慢慢復甦。越共目前雖然隨時可以發動一項全面攻勢，但他們本身須準備百分之九十以上的損失才行，因為人民已不支持他們，再加上美國人並未直接介入，越共在宣傳上失了直接的藉口，這就是今天使三角洲地區恢復生氣的關鍵所在。

越南政府近年由於綏靖政策的成功，使越共的游擊戰爭失去了憑藉，而因為人民歸向了政府，使越南政府在軍事上已恢復主動，奠定了勝利的基礎，最近阮文紹總統下令加強部署，以預防北越共軍發動攻勢，相信可以收到預期的效果。

## 三 越共仍在積極備戰

近月以來，北越共軍對越南仍不斷展開攻勢，在第二軍區內的越、高、寮三國交界的邊區地帶，北越軍和共軍的攻勢是十分凌厲的，由於戰事進行的情勢所顯示，共軍可能在奪取崑嵩、百里居後直趨海岸，將越南自中部一切而為二，在南方再製造一個「南」、「北」兩部份的既成事實。越共企圖在中部防守力量最薄弱，人口又稀少的崑嵩及百里居省取得地盤，俾使越共宣佈已久說它們已控制了四分之三的領土及三分之一的人口數字可以有一些象徵性的依據。越南政府和美軍總部為防止此種情勢的嚴重化，除政府派出大軍增援前往撲堵外，美國空軍B五十二重轟炸機羣，更是日以繼夜的不斷出動，對該地區共軍的可疑據點、工事、掩體、及補給路線大舉轟炸，其猛烈的程度，為前所未有。倘非美國空軍大舉出動轟炸，恐怕共軍已在第二軍區的崑嵩及百里居得手。

在順化和亞紹山谷之間北越共軍又展開攻勢，但為越南政府軍在美國空軍支援下所擊退。據美聯社越南巴斯托能火力基地三月廿日電：「據報導，

北越精銳的「鋼鐵師」所屬一個團的殘部，過去兩週來在順化和亞紹山谷之間的激戰中受到越南步兵的痛擊後，今天向南流竄。越南軍第一師師長阮文富少將告訴記者們說，他的第一師部隊已將估計有兩千人的共黨部隊中的五百人擊斃，並使這些北越部隊無法進入距離順化只有十五英里的一個叢林基地。越南A三七戰鬥轟炸機在火力基地西南方六英里的上空進行空中攻擊，它們的炸彈在可疑的共黨陣地的上空引起了巨大的濃烟。該師的一位團長說：「每一步每一個壕溝都有戰鬥，許多死亡的北越士兵才只十五、六歲，這表示他們在補充士兵的方面，已經發生問題。」

北越共軍由於歷年來發動對南越的侵戰，且連遭敗績，人力損失異常嚴重，最近又四出綁架小童，送去北越訓練，以儲養將來造反的人力。這些被綁架送往北越的兒童，平均年齡在九歲至十六歲之間，據廣義省德士郡一名叫潘文重的小童僥倖逃回來說：「很多小童受不了長途跋涉的疲勞，行動不便，被越共幹部兇狠的踢打。」越南政府對於此種事件，現正嚴密加以防止。不久以前，且曾下令關閉距離西貢二十五哩的隆城孤兒院，該院內孤兒小的只有一歲，最大的不過十三、四歲，一律身穿黃色的沙彌服裝，該孤兒院所有經費完全是佛教徒募化得來的，孤兒們每日兩餐，吃的食物只一盤泡鹽水的白稀飯，管理人員亦一律便裝，據說那些孤兒將來都是好戰的佛教份子造反的本錢，在越南各地，因為戰爭造成的孤兒，很多被收容救濟作為將來政治鬥爭的工具，甚至做了共黨用來對付政府的種子，越南政府獲得報告，無不立即依法採取行動。現在越共在孤兒院的來源斷絕之後，又用綁架手段來補充未來幹部或兵源。（見聯合報中南半島特派員劉宗周三月十日的報導）

北越共黨現仍積極準備繼續作戰，並計劃在夏末秋初發動一項重大攻勢，以期影響美國的大選。據中央社舊金山三月十九日美聯電：「阮文紹說，自去年九月及十月以來，越共在中南半島上的一切作為，都指向在夏末或秋初發動一項重大攻勢。這是他們最後的機會，如果他們在今年內或明年年初，無法獲致重大軍事勝利，他們將太虛弱，而無法發動另一次大規模攻勢。那以後對他們將太遲了，因為越南一直在日益強大。如果尼克森總統獲選連任，則北越及越共在一九七三年初將發動一次最後的軍事攻勢，以期加強他們在和談桌上的談判地位。如果此舉失敗，則他們在越南境內將可能銷聲匿跡，而集中於泰國、高棉和寮國。」

## 尼克森訪匪後的越南局勢

### 四 今後局勢發展的關鍵

由於各種跡象顯示，北越共黨現正積極準備，企圖作最後的頑強掙扎。美國尼克森總統為加速自越南撤軍，乃實施「越戰越南化」的政策，在過去兩年來已撤出三十二萬五千人以上。尼克森總統於今年一月十三日，在華府第七次宣佈美軍自越南撤軍，美國現在駐越南的軍隊人數為十三萬九千人，自二月一日至五月一日，將自越南撤軍半數，即七萬人。這是美國自從越南開始撤軍以來，平均每月撤退最多的比例，即今後每月撤出二萬二千三百人。尼克森總統說：假如此一撤軍比例維持下去，美國在越南的軍隊，在本年八月一日即將全部撤完。剩餘下來的軍隊，必須等待越南戰場中美國戰俘完全釋放後再行撤退。今年一月二日，尼克森總統說：留在越南的軍隊，將為二萬五千至三萬五千人。

尼克森總統加速自越南撤軍，急於結束越戰的原因，乃是希望安撫國內的反戰勢力，使能有助於今年的大選，為此尼氏且不惜卑躬屈膝，親自訪問北平，原擬企圖求助於共匪，減少對北越的援助，使其結束越戰的政策得以實現，但結果此一希望並未能達成。據華盛頓三月十四日合衆國際社電：「美國國務卿羅吉斯宣稱，尼克森總統曾嘗試過，但却未能勸服中共減少其對北越的援助。羅吉斯說，同樣的要求也曾向蘇聯提過，蘇聯是河內的最大供給者。他說當尼克森在五月訪問莫斯科時，尼克森將重新再作一次努力。」

共匪對美國的勒索叫價，已因尼克森往訪而提高，在「聯合公報」中共匪曾說：「一切外國軍隊都應撤回本國去」。「堅決支持越南、老撾、柬埔寨三國人民為實現自己的目標所作的努力，堅決支持越南南方共和臨時革命政府（指「南解」）的七點建議以及在今年二月對其中兩個關鍵問題的說明和印度支那人民最高級會議聯合聲明」。共匪欲劃西太平洋為赤色內湖，把美國勢力完全排出的企圖，在「聯合公報」共匪對朝鮮半島、日本、所謂「台灣問題」及對中南半島的狂妄叫囂中，已充分表現無遺。它決不會遏制其在越、高、寮、泰等地所放的野火，雖然因此次接受尼克森總統的訪問，引起越、高、寮等地共黨的怨懣，但周匪恩來於尼克森總統離開匪區之後隨即潛往河內會晤北越共酋及施亞努予以解釋。據路透社上海三月九日電：「前高棉國家元首施亞努今日說，尼克森總統訪問中國大陸以後，中共『總理』

周恩來曾與北越領袖們會晤，並向他們保證中共支持他們，『一直到獲得全面的勝利』。施亞努在上海說，尼克森在中國大陸訪問八天期間，其解決中南半島戰爭的努力毫無所獲。他說：『周恩來告訴我，中共的責任是支持這些抵抗運動，直到全面勝利。』

所以共匪將仍繼續支援北越，進行侵略戰爭。

至於蘇俄方面，在共匪援助北越最積極的階段，蘇俄原希望越戰能夠和平解決，柯錫金且曾與英國首相威爾遜合作，企圖為美國詹森總統謀開一個解決的途徑。蘇俄當時的處境是憂慮共匪全部控制北越之後，影響蘇俄在中南半島的利益，那時蘇俄對北越的軍援只佔百分之四十，而在糧食等援助方面更不足道。

但自去年七月間，美國宣佈尼克森赴北平訪問之後，蘇俄即開始努力爭取北越，十月間，蘇俄主席包戈尼率團赴河內拉攏時，訂立經援協定，給予河內三億美元的貸款。蘇俄與共匪交惡日深，自印、巴戰爭以後，蘇俄在次大陸佔了上風，立即伸張其影響力於北越，以加強和共匪的競爭，近幾月來對河內軍經援助大為增加，即是鼓勵作戰拒和，以抵銷美、匪會談可能對越局達成的幕後交易，儘管共匪對北越佔地利之便，但在軍事、經濟、物資支援方面，遠不如來自蘇俄的可靠。蘇俄為伸展其勢力於東亞，為對抗美、匪的勾結，必全力運用北越這顆關係全局的棋子。由於蘇俄最近已經順利的向亞洲推進，配合它目前的外交攻勢，正對許多中東和亞洲的國家，給予一連串的軍經援助。據合衆國際社倫敦三月十六日電：「外交人士今天說，蘇俄又恢復進行三年前由它所倡導的亞洲集體安全公約，希圖孤立中共，和排除美國在遠東地區的影響力……現在據報，蘇俄由於最近已經順利的向亞洲推進，並在印巴戰爭中，與印度締結了長期友好援助的條約，又想使這個計劃復活起來。外交人士今天說，同時，最近的證據也顯示了蘇俄意欲成為印度洋與中東兩大區域的主要強國。……配合着它目前的巨大外交攻勢，蘇俄正對許多中東和亞洲的國家，給予一連串的軍經援助。而蘇俄的海軍也進入了印度洋，並在地中海獲得陸上的基地而能久留在那裏。蘇俄去年夏季與印度訂立了所謂友好條約，上週孟加拉共和國又接受了它的援助。蘇俄並利用美國與中共的接近，因而增加了它對河內的影響力，它也增進了與北韓的關係。」

匪，俄由於關係日益惡化，雙方在中南半島方面的鬥爭，也日趨尖銳。

據中央社香港三月廿三日電：「據內幕消息說，作為中南半島戰場上的四方集團——越、寮、高、泰共，表面上雖無對立跡象，但實際上已出現裂痕。消息中指出，這種貌合神離的變相分裂，是因毛俄共為了爭取對越共的領導控制權，而互相排斥、打擊所導致。消息中說：目前的形勢是，俄共掌握越共的領導權較強於共匪，一方面是由於毛酋邀美國總統尼克森到大陸進行秘密會談，引起了越共的懷疑不滿而離心；另一方面是，越共雖不斷遭受美機大轟炸的破壞，而目前仍能繼續進行作戰，係因獲得俄共支持的結果，因此不得不傾向俄共。共匪鑑於局勢的發展，對它在中南半島策劃叛亂的地位極端不利，乃不惜一再向高共提供經濟和軍事的援助，以加強對施亞努的控制，以便取得高棉的立足點，作為南侵地盤，並圖謀利用施亞努，排除俄共在中南半島的勢力，因此共匪最近對高共軍火的支援，不論在數量上和質量上，均有顯著增加。據悉，高共軍最近轟擊金邊所用的重型火箭砲，就是共匪供應的。」

尼克森總統於二月前往匪區訪問，不惜作重大讓步，尤其接受共匪的「和平五原則」，其主要原因之一，乃是希望共匪對河內發生影響作用，以早日結束越戰，使能按照預定計劃撤軍，從而減輕國內反戰活動的困擾，以便有利於他的競選連任。但共匪決不會採取符合美國理想的行動，越共必然繼續其侵略戰爭，不願息兵言和，雖其短期內由於損失過重須作準備補充，但預料在今年夏末初秋會發動大規模的軍事攻勢。

越南戰事暫時雖告僵持，但在共匪支援之下，寮、高方面共黨又加強攻勢，寮北重鎮郎成正展開激烈戰鬥，在北越八千名步砲兵攻擊之下，駐守的苗族部隊，已放棄三個據點，高棉境內的共軍，則騷擾金邊附近，發動砲戰，這是共黨在中南半島改變主戰場的預兆，其幕後且有共匪施展障眼法，以欺騙和勒索美國的陰謀。

北越對南越的軍事攻勢雖仍有待，但最近已突然加緊入侵寮、高，此固然具有避實就虛的軍事企圖，亦可由此探索在美、匪會談時，共匪可能就越南問題，對美國偽裝「諒解」，使越戰暫時停頓於降級狀態。但是，共匪企圖把美國驅出亞洲、西太平洋地區之外，決不讓越南局勢獲得公平的解決，是為其預定的陰謀。目前越南局勢雖陷於僵持的階段，但鄰近寮、高兩國的烽火却在蔓延。

今後越南局勢發展的關鍵，端在美國是否能正視匪、俄的野心與企圖，雖在撤軍聲中仍能繼續給予越南以軍經援助，並加強空軍的支持，使「越戰越南化」計劃獲得徹底的成功，使在美國支援下越南能夠做到真正的自衛。此外美國並須加強其對寮、高、泰等國的援助，使不致為共軍所乘，因為今日中南半島的命運是不可分離的，美國當局切不可為求結束越戰，而讓閉路給予敵人迂迴前進，否則越南的局勢難獲得真正的解決。

一九七二年三月廿四日脫稿